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Chemia — poziom podstawowy
Klucz punktowania odpowiedzi

Zadanie 1.
a)

Wyszukanie w teksécie informacji potrzebnych
Korzystanie z informacji do okreslenia sktadu elementarnego izotopu 0-1
1 symbolu pierwiastka.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za przedstawienie symbolu opisanego izotopu w postaci  E.
Poprawna odpowiedz:

40
5 Ca

b)

Zapisanie konfiguracji elektronowej atomu

pierwiastka. 0-1

Wiadomosci 1 rozumienie

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za zapisanie konfiguracji elektronowej atomu wapnia w stanie
podstawowym.

Poprawna odpowiedz:
1s%25%2p®3s%3p°4s?

Zadanie 2.

Uzupetnienie brakujacych danych na podstawie

) NSO . 0-1
schematu przemiany promieniotworcze;j.

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za opisanie produktu przemiany promieniotworczej — podanie
liczby atomowej, liczby masowej 1 symbolu pierwiastka.

Poprawna odpowiedz:

Liczba atomowa Z = 86
Liczba masowa A = 222
Symbol pierwiastka: Rn

Zadanie 3.

Okreslenie rodzaju wiazania na podstawie roznicy

elektroujemnosci taczacych si¢ pierwiastkow. 0-2

Wiadomosci 1 rozumienie

Zdajacy otrzymuje 2 punkty, jesli poprawnie okreslit rodzaje wiazan w trzech substancjach.
Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jesli poprawnie okreslit rodzaje wigzan w dwoch substancjach.
Zdajacy otrzymuje 0 punktow, jesli poprawnie okreslit rodzaj wiazania w jednej substancji.

Poprawne odpowiedzi:

CaBr, — wiazanie jonowe
Br, — wigzanie kowalencyjne
HBr — wiazanie kowalencyjne spolaryzowane



Chemia — poziom podstawowy
Klucz punktowania odpowiedzi

Zadanie 4.

Okres$lenie typowych wlasciwosci
Wiadomosci 1 rozumienie | fizykochemicznych substancji na podstawie 0-1
charakteru wystepujacych w nich wiazan.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wybor wilasciwosci charakterystycznych dla chlorku sodu
1 zapisanie liter oznaczajacych te wtasciwosci.

Poprawna odpowiedz:

Wihasciwosci: a, ¢, d, £

Zadanie 5.

Rozpoznanie pierwiastkow na podstawie opisu
Wiadomosci i rozumienie | ich wiasciwosci fizycznych i chemicznych 0-1
oraz typowych zastosowan.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za przyporzadkowanie wymienionym pierwiastkom
ich charakterystyk.

Poprawna odpowiedz:

chlor magnez fosfor
d c a
Zadanie 6.

Rozpoznanie zwiazkow tworzacych z woda

roztwory o odczynie kwasowym. 0-1

Wiadomosci 1 rozumienie

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wskazanie zbioru zawierajacego wzory zwiazkéw, ktore
po rozpuszczeniu w wodzie lub w reakcji z woda tworza kwasy.

Poprawna odpowiedz:
C. (HCl(gaz), SO, SO3)

Zadanie 7.

Sformutowanie wniosku na podstawie wynikow

.. . . o , . 0-1
doswiadczenia zapisanych w formie rOwnan reakcji.

Tworzenie informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za uszeregowanie niemetali pod wzgledem aktywnosci
od najmniejszej do najwigkszej.

Poprawna odpowiedz:

jod, brom, chlor



Chemia — poziom podstawowy
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Zadanie 8.
a)

Wyszukanie w podanym tek$cie informacji

o aktywnosci chemicznej poszczeg6lnych litowcow. 0-1

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za uszeregowanie metali pod wzgledem aktywnosci
od najmniejszej do najwigkszej.

Poprawna odpowiedz:

lit, sod, potas, rubid, cez

b)

Zapisanie rOwnania reakcji ilustrujacego metodg

. 0-1
otrzymywania zasad.

Wiadomosci i rozumienie

Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jesli napisal rownanie reakcji litowca z woda, stosujac ogolny
symbol metalu M.

Poprawna odpowiedz:

2M + 2H,0 — 2MOH + H,1

Zadanie 9.

Uogodlnienie i sformutowanie wnioskow

Tworzenie informacji ) .. .
worzenie fntormacy dotyczacych zmian aktywno$ci metali 1 niemetali.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za uzupelienie dwoch zdan.

Poprawna odpowiedz:

Ze wzrostem liczby atomowej aktywnos$¢ niemetali maleje.
Ze wzrostem liczby atomowej aktywnos$¢ metali wzrasta.

Zadanie 10.
a)

Okreslenie potozenia metali (Zn i Cu) w szeregu
Korzystanie z informacji aktywno$ci na podstawie informacji o zachowaniu 0-1
tych metali wobec kwasu.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za uzupehienie szeregu aktywnos$ci metali.
Poprawna odpowiedz:
Na, Mg, Al, Zn, Fe, Sn, Pb, H,, Cu, Ag, Au

b)
Zapisanie rOwnania reakcji ilustrujacego typowe
Wiadomos$ci i rozumienie | zachowanie metali wobec kwasow (wypieranie 0-1
wodoru).

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za napisanie w formie jonowej skrdéconej rownania reakcji cynku
z kwasem.

Poprawna odpowiedz:
Zn+2H'— Zn*" + Hy1
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Zadanie 11.
Wybdr odpowiednich substratow i zapisanie rownan
Wiadomos$ci 1 rozumienie | typowych reakcji otrzymywania soli — chlorku 0-3
wapnia.

Zdajacy otrzymuje po 1 punkcie za napisanie kazdego rownania reakcji — trzech z czterech
mozliwych.

Przyklady poprawnych odpowiedzi:

e (Ca+ Clz - CaCh
e (Ca+2HCl— CaC12 + HZT
e (Ca(OH), + 2HCI — CaCl, + 2H,0
e (CaO +2HCI — CaCl, + H,O
Zadanie 12.
Wiadomosci 1 rozumienie | Rozpoznanie elektrolitow mocnych i stabych. 0-1

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wskazanie zbioru zawierajacego wyltacznie wzory mocnych
elektrolitow.

Poprawna odpowiedz:
D. (NaCl, FE‘Q(SO4)3, HNO3)

Zadanie 13.

Zakwalifikowanie przemian chemicznych

ze wzgledu na ich efekt energetyczny. 0-1

Wiadomosci 1 rozumienie

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za zakwalifikowanie procesOw — na podstawie ich opisow —
do egzotermicznych lub endotermicznych.

Poprawna odpowiedz:

Reakcja 1 — egzotermiczna
Reakcja 2 — endotermiczna
Reakcja 3 — egzotermiczna

Zadanie 14.

Jako$ciowe okreslenie wptywu stgzenia kwasu
Wiadomosci 1 rozumienie |1 rozdrobnienia metalu na szybkos$¢ reakcji cynku 0-1
z kwasem solnym.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za przyporzadkowanie procesom zachodzacym w probdéwkach
(I —IIT) czasow przebiegu reakc;ji.

Poprawna odpowiedz:

Probowka Czas
I 4
II t
I t
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Zadanie 15.

Dokonanie selekcji i analizy informacji dotyczacych
Korzystanie z informacji rozpuszczalnosci wybranych soli w wodzie 0-1
w réznych temperaturach.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za uzupetienie dwoch zdan.

Poprawna odpowiedz:

a) Do 100 g wody w temperaturze 333 K dodano 44,7 g Na,SO4 1 otrzymano roztwor
nasycony, po czym roztwér ten zostal schlodzony do 313 K i powstat roztwor
nienasycony.

b) W przedziale temperatur 313 K — 353 K ze wzrostem temperatury najbardziej wzrasta
rozpuszczalnos¢ NaNOs.

Zadanie 16.

Poréwnanie i interpretacja danych dotyczacych
Tworzenie informacji rozpuszczalnosci wybranych soli w wodzie 0-2
w réznych temperaturach.

Zdajacy otrzymuje po 1 punkcie za uzupetienie kazdego ze zdan odpowiednimi warto$ciami
masy soli.

Poprawne odpowiedzi:

1. W 50 g wody w temperaturze 353 K mozna maksymalnie rozpusci¢ 18,95 g NaCl.
2. Do zlewki, w ktorej znajdowato si¢ 140 g NaNOs; dodano 100 g wody. Zlewkg ogrzano
do 333 K, a jej zawarto$¢ wymieszano. Na dnie naczynia pozostato 16,3 g soli.

Zadanie 17,
a)
Sformulowanie spostrzezen, jakich mozna dokonaé
Korzystanie z informacji w czasie doswiadczenia przedstawionego w formie 0-1
schematu.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za opisanie zmiany barwy, jaka zaobserwowano w probowce [
podczas reakc;ji tlenku sodu z woda wobec fenoloftaleiny.

Poprawna odpowiedz:

Barwa roztworu przed reakcja Barwa roztworu po reakcji
brak barwy malinowa
b)
Sformutowanie spostrzezen, jakich mozna dokonac
Korzystanie z informacji w czasie doswiadczenia przedstawionego w formie 0-1
schematu.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za opisanie zmian, jakie zaobserwowano w probowce III podczas
reakcji roztworu siarczanu(VI) miedzi(Il) z roztworem wodorotlenku potasu.

Poprawna odpowiedz:

Wiytracit si¢ niebieski, galaretowaty osad lub pojawito si¢ zmgtnienie.
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Zadanie 18.

Zapisanie rownan reakcji chemicznych na podstawie

schematow ilustrujacych przebieg doswiadczenia. 0-2

Wiadomosci 1 rozumienie

Zdajacy otrzymuje po 1 punkcie za zapisanie w formie jonowej skroconej kazdego rownania
reakcji.

Poprawne odpowiedzi:

ProbowkaII: H +OH~ — H,O
Probowka III: Cu®" +20H~ — Cu(OH),|

Zadanie 19.
Okreslenie odczynu roztwordéw na podstawie analizy
Korzystanie z informacji schematow przedstawiajacych przebieg 0-1
do$wiadczenia.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za okres$lenie odczynu roztworow.

Poprawna odpowiedz:

Odczyn roztworu w probowce I: zasadowy
Odczyn roztworu w probowce II: obojgtny

Zadanie 20.

Zapisanie rownania reakcji chemicznej na podstawie

stownego opisu przemiany. 0-1

Wiadomosci 1 rozumienie

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za napisanie w formie czasteczkowej rbwnania opisanej reakcji.
Poprawna odpowiedz:
Na,COs + Ca(OH), — 2NaOH + CaCO3]

Korzystanie z informacji Odczytanie informacji z tablicy rozpuszczalnosci. 0-1

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wyjasnienie mozliwo$ci rozdzielenia otrzymanej mieszaniny.

Poprawna odpowiedz:

Powstaje nierozpuszczalny w wodzie CaCOs 1 mozna go oddzieli¢ od roztworu NaOH
poprzez saczenie lub dekantacjg.

Zadanie 21.

Wykazanie si¢ znajomos$cia i rozumieniem pojec:

. C ) 0-1
utleniacz, reduktor, utlenianie, redukcja.

Wiadomosci 1 rozumienie

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wskazanie wlasciwego zakonczenia zdania na podstawie
analizy rdwnania reakcji utleniania-redukcji.

Poprawna odpowiedz:

B. (wegiel jest reduktorem)
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Zadanie 22.

Zastosowanie zasady bilansu elektronowego

R . . 0-2
do uzgodnienia réwnania reakcji.

Wiadomosci 1 rozumienie

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za przedstawienie bilansu elektronowego i 1 punkt za napisanie
réwnania reakcji.

Poprawne odpowiedzi:

VI v 0 v
Bilans elektronowy: S +2e — S /(- 2) C— C + 4e

Roéwnanie reakeji: 2CaSOq4 + C + 2510, — 2CaSiO; + 250, + CO,

Zadanie 23.

Rozpoznanie badanych gazéw i uzupehienie
Korzystanie z informacji schematu doswiadczenia na podstawie tekstu 0-1
o tematyce chemiczne;.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za uzupetienie schematu.

Poprawna odpowiedz:

etan lub C,Hj eten lub C,H,

Brga) Braq)

Zadanie 24.
a)

Dokonanie interpretacji ilo§ciowej rGwnania reakcji
Wiadomos$ci i rozumienie | w ujeciu objetosciowym (dla reakcji 0-1
przebiegajacych w fazie gazowej).

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie stosunku objgtosciowego reagentow reakeji 1.
Poprawna odpowiedz:
Ven,' Vio: Veo: Vg, =1:1:1:3

b)

Zapisanie rownan reakcji chemicznych na podstawie

. . 0-2
stownego opisu przemian.

Wiadomosci 1 rozumienie

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za zapisanie réwnania reakcji II na podstawie opisu stownego
oraz 1 punkt za zapisanie sumarycznego roéwnania reakcji obu etapow.

Poprawne odpowiedzi:

Roéwnanie reakeji II: COg) + HyO(g) — COxg) + Hag)
Roéwnanie sumaryczne: CHygg) + 2H20 ) — COx(g) + 4Hog)
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Zadanie 25.

a)

Wiadomodci i rozumienie Uzupetnienie réwnan reakcji przez dobranie 0-1
brakujacych substratow lub produktow.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za identyfikacje i podanie wzoréw zwiazkow A i B.

Poprawna odpowiedz:

A: CH,Cl - CHyCI

B: HCI

b)
Zaklasyfikowanie reakcji przebiegajacych

Wiadomosci i rozumienie |z udziatem substancji organicznych do okreslonego 0-1
typu reakcji.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za okreslenie typow reakcji zilustrowanych schematem.

Poprawna odpowiedz:

Typ reakcji I: reakcja addycji

Typ reakcji II: reakcja eliminacji

Zadanie 26.

Korzystanie z informacii Wykonanie obliczen stechiometrycznych 02

na podstawie rownania reakcji.

Zdajacy otrzymuje 2 punkty, je$li w rozwiazaniu zadania zastosowal wlasciwa metode
(wynikajaca ze stechiometrii rownania reakcji zalezno$¢ migdzy danymi a szukana) oraz

wykonat obliczenia i podat wynik liczbowy z jednostka.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jesli zastosowat poprawna metodg rozwiazania, ale popeinil btad
rachunkowy lub dokonal niewlasciwego zaokraglenia wyniku, lub pominat jednostkg¢ przy
ostatecznym wyniku liczbowym, lub podal bledna jednostkg¢ przy ostatecznym wyniku

liczbowym.
Zdajacy otrzymuje 0 punktow, jesli zastosowal niepoprawna metod¢ rozwiazania.

Poprawne rozwiazanie:
_ -1
Metanann = 44 g-mol

Zalezno$¢ wynikajaca ze stechiometrii rGwnania reakcji: d4g = 77,08
22,4dm X
3
Obliczenie objetosci amoniaku: Vamoniaky = X = 77,0g-22,4 dm =392 dm’

44¢

10




Chemia — poziom podstawowy
Klucz punktowania odpowiedzi

Zadanie 27.

Zaklasyfikowanie substancji na podstawie opisu ich

wiasciwosci fizykochemicznych. 0-2

Tworzenie informacji

Zdajacy otrzymuje po 1 punkcie za rozpoznanie kazdego z opisanych zwiazkow 1 podanie
jego wzoru strukturalnego.

Poprawne odpowiedzi:

Zwiazek A Zwiazek B
O @)
// //
H—-C H—C
\ \
OH H
Zadanie 28.
Uzupetnienie brakujacych danych na podstawie
Korzystanie z informacji schematu procesu otrzymywania etanolu z wegliku 0-2
wapnia.

Zdajacy otrzymuje 2 punkty, jesli podat wzory potstrukturalne (grupowe) trzech substancji.
Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jesli poprawnie zapisal wzory dwoch substancji.
Za zapisanie wzoru jednej substancji zdajacy otrzymuje 0 punktow.

Poprawne odpowiedzi:

A B C
CH=CH CH, = CH» CH3; - CH, — OH

Zadanie 29.

Wykonanie obliczen zwiazanych ze st¢zeniem

0-2
molowym roztworu.

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 2 punkty, jesli w rozwiazaniu zadania zastosowal wlasciwa metodg
(wynikajaca z definicji stgzenia molowego zalezno$¢ migdzy danymi a szukanag) oraz
wykonat obliczenia i podat wynik liczbowy z jednostka.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jesli zastosowal poprawna metodg rozwiazania, ale popeinit blad
rachunkowy lub dokonal niewlasciwego zaokraglenia wyniku, lub pominat jednostkg przy
ostatecznym wyniku liczbowym, lub podat bledna jednostke przy ostatecznym wyniku
liczbowym.

Zdajacy otrzymuje 0 punktow, jesli zastosowal niepoprawna metode rozwiazania.

Poprawne rozwiazanie:

Mgjicyny =75 g'mol ™!

Wyrazenie masy glicyny za pomoca stezenia molowego i objgtosci roztworu oraz masy
molowej glicyny:

Mglicyny — Mglicyny * M=c, V.- M

Obliczenie masy glicyny:

Mglicyny = 0,50 mol-dm - 0,10 dm’ - 75 g'mol ' =3,75 g

11
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Zadanie 30.
a)

Tworzenie informacji

Zaprojektowanie doswiadczenia — wybor
odczynnikdéw umozliwiajacych wykazanie
charakteru chemicznego grup funkcyjnych glicyny.

0-1

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wybdr odczynnikow 1 uzupetnienie schematu do§wiadczenia.

Poprawna odpowiedz:

glicyna

glicyna

NaOH,q + fenoloftaleina HCl(,q) + oranz metylowy

b)

Tworzenie informacji

Sformutowanie spostrzezen, jakich mozna dokonaé
w czasie do$wiadczenia przedstawionego w formie
schematu.

0-1

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wymienienie obserwacji umozliwiajacych

charakteru grup funkcyjnych.

Poprawna odpowiedz:

Probowka I: Malinowy roztwor odbarwia sig.
Probowka II: Roztwor zmienia barweg z czerwonej na zéttopomaranczowa.

Zdajqcy otrzymuje punkt za opis spostrzezen pod warunkiem udzielenia
odpowiedzi w czesci a) zadania.

c)

okres$lenie

poprawnej

Tworzenie informacji

Sformutowanie wniosku dotyczacego charakteru
chemicznego grup funkcyjnych glicyny.

0-1

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za okreslenie charakteru grup funkcyjnych i uzupetienie zdan.

Poprawna odpowiedz:

W probéwecee I potwierdzono obecnos$¢ grupy o charakterze kwasowym.
W probdéwce Il potwierdzono obecno$¢ grupy o charakterze zasadowym.

Zdajqcy otrzymuje punkt za okreslenie charakteru chemicznego grup funkcyjnych
pod warunkiem udzielenia poprawnej odpowiedzi w czesci a) zadania.

12
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Zadanie 1.

a)

Opisanie stanu kwantowo-mechanicznego

elektronéw za pomoca liczb kwantowych. 0-1

Wiadomosci 1 rozumienie

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wpisanie do tabeli wartosci trzech liczb kwantowych
opisujacych stan kwantowo-mechaniczny elektrondw (4p°).

Poprawna odpowiedz:

. Gtéwna liczba | Poboczna liczba | Magnetyczna
Liczby .
kwantowa kwantowa liczba kwantowa
kwantowe
[n] [1] [m]
Wartosci liczb
kwantowych 4 1 -1 10 1

b)

Uzupetnienie brakujacych danych na podstawie

tekstu o tematyce chemiczne;. 0-1

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za identyfikacje pierwiastka i podanie jego symbolu oraz
za zapisanie w formie skroconej konfiguracji elektronowej jego atomu w stanie
podstawowym.

Poprawna odpowiedz:

Symbol pierwiastka: As
Konfiguracja elektronowa: [Ar] 4s°3d'%4p’ lub [Ar] 3d'°4s%4p’

Zadanie 2.
Obliczenie masy izotopu promieniotworczego

Korzystanie z informacji po okreslonym czasie na podstawie jego okresu 0-2
poltrwania.

Zdajacy otrzymuje 2 punkty, jesli w rozwiazaniu zadania zastosowal wlasciwa metodg
(uwzgledniajaca poczatkowa zawartos¢ izotopu promieniotworczego w probce oraz zmiang
masy izotopu promieniotworczego w czasie zalezno$¢ migdzy danymi a szukana) oraz
wykonat obliczenia i podal wynik z jednostka.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jesli zastosowat poprawna metodg rozwiazania, ale popenit btad
rachunkowy lub dokonat niewlasciwego zaokraglenia wyniku, lub pominat jednostke przy
ostatecznym wyniku liczbowym, lub podal blgdna jednostk¢ przy ostatecznym wyniku
liczbowym.

Zdajacy otrzymuje 0 punktow, jesli zastosowal niepoprawna metode rozwiazania.

Poprawne rozwiazanie:

Masa izotopu promieniotworczego w probce =20g-0,1=2g
15,9 latto 3 75,

Masa izotopu promieniotworczego po 37, :% =025¢g

Catkowita masa kobaltu zawartego w probce: 20g—2 g+ 0,25g= 1825 ¢

15
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Zadanie 3.

Uzupehienie brakujacych danych na podstawie

, . . . . 0-1
réwnania reakcji chemiczne;.

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jesli uzupehit tabele, podajac liczby moli i masy reagentow.

Poprawna odpowiedz:

Si0, Mg Si MgO
Liczba moli, mol 0.5 1 0.5 1
Masa, g 30 24 14 40

Zadanie 4.

Opisanie zachowania tlenkow wybranych

Wiadomosci 1 rozumienie S X ..
pierwiastkéw wobec wody, kwasow i zasad.

Zdajacy otrzymuje 2 punkty za uzupetnienie wzorami tlenkéw trzech kolumn tabeli.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jesli uzupetnit dwie kolumny tabeli.

Zdajacy otrzymuje 0 punktéw za wypelnienie jednej kolumny lub czeSciowe wypelnienie
wszystkich kolumn.

Poprawna odpowiedz:

Tlenki reagujace z

mocnymi kwasami
Na,O, ZnO

mocnymi zasadami
P4010, ZHO, SO3

woda
Na,O, P4O10, SO;3

Zadanie 5.

Okreslenie roli siarkowodoru i amoniaku

w roztworach wodnych wedhug teorii Bronsteda
1 zilustrowanie wlasciwosci tych substancji
roOwnaniami reakcji z woda.

Wiadomosci 1 rozumienie 0-2

Zdajacy otrzymuje po 1 punkcie za okreslenie roli kazdego gazu i zapisanie rOwnania reakcji
tego zwiazku z woda.

Poprawne odpowiedzi:

Wzor Rpla Rownanie reakcji
zwiazku | zwiazku

HyS kwas H,S + H,0 = HS™ + H;0"

NH; zasada NH; + H,0 = NH;" + OH
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Zadanie 6.
a)

Zaprojektowanie do§wiadczenia — wybor
Tworzenie informacji odczynnikow umozliwiajacych wykazanie 0-1
charakteru chemicznego wodorotlenku chromu(III).

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wyb6r odczynnikow 1 uzupetnienie schematu do§wiadczenia.

Poprawna odpowiedz:
HClq NaOHy)

I I

Cr(OH)3(osad) /O

Cr(OH)B(osad)
b)
Sformulowanie spostrzezen, jakich mozna dokonaé
Tworzenie informacji w czasie doswiadczenia przedstawionego w formie 0-1
schematu.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za zapisanie spostrzezen, ktére umozliwia wykazanie
amfoterycznego charakteru wodorotlenku chromu(III).

Przyklady poprawnej odpowiedzi:

e W obu probdéwkach osad wodorotlenku chromu(III) rozpuscit sig.
e W obu probowkach powstaty klarowne roztwory.

Zdajgcy otrzymuje punkt za opis spostrzezen pod warunkiem udzielenia poprawnej
odpowiedzi w czesci a) zadania.

¢)

Zapisanie rownan reakcji §wiadczacych

o amfoterycznym charakterze wodorotlenku
chromu(Ill) z uwzglednieniem tworzenia
hydroksokompleksu.

Wiadomosci i rozumienie

Zdajacy otrzymuje po 1 punkcie za zapisanie w formie jonowej skroconej rownania reakcji
wodorotlenku chromu(Ill) z kwasem solnym i réwnania reakcji wodorotlenku chromu(III)
z roztworem wodorotlenku sodu.

Poprawne odpowiedzi:

Probowka I: Cr(OH); + 3H" — Cr’" + 3H,0

Probowka II: Cr(OH); + 30H — [Cr(OH)]*

Zdajqcy otrzymuje punkty, jesli kolejnos¢ rownan reakcji odpowiada kolejnosci wpisanych
odczynnikow w schemacie doswiadczenia.
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Zadanie 7.

Tworzenie informacji Dokonanie uogolnienia i sformutowanie wniosku. 0-1

Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jesli okreslit zaleznos¢ pomigdzy wartoSciami stopni utlenienia
chromu i manganu w tlenkach a charakterem chemicznym tlenkow tych pierwiastkow.

Przyklady poprawnej odpowiedzi:

e Wraz ze wzrostem stopnia utlenienia chromu i manganu charakter chemiczny tlenkow
zmienia si¢ z zasadowego poprzez amfoteryczny na kwasowy.

e Wraz ze wzrostem stopnia utlenienia tych pierwiastkow wzrasta charakter kwasowy
ich tlenkow.

Zadanie 8.

Zastosowanie prawa Hessa do obliczenia efektow

. 0-2
energetycznych przemian.

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 2 punkty, jesli w rozwiazaniu zadania zastosowal wlasciwa metode
(wynikajaca z prawa Hessa zalezno$¢ pomigdzy danymi a szukana) oraz wykonat obliczenia
1 podat wynik z jednostka.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jesli zastosowat poprawna metodg rozwiazania, ale popetnit btad
rachunkowy lub dokonat niewlasciwego zaokraglenia wyniku, lub pominat jednostke przy
ostatecznym wyniku liczbowym, lub podal bledna jednostkg¢ przy ostatecznym wyniku
liczbowym.

Zdajacy otrzymuje 0 punktow, jesli zastosowal niepoprawna metode rozwiazania.

Poprawne rozwiazanie:

Wyrazenie standardowej entalpii reakcji AH° za pomoca standardowych entalpii tworzenia:

3
A1203 (korund) — 2A1 (s) + 5 O, () —(1 mol - AH]O)

9
3SO3(g) - 3S(rombowa) + 5 0)) (g) —(3 mole - AH;)

2Al (s) + 38(rombowa) + 602 (e — AIZ(SO4)3 (krystaliczny) +(1 mol - AH;)
AH°= AH] — AH} — 3AH;

Obliczenie entalpii reakcji:

AH° = (-3437,4 +1671 + 1186,5) k] =-579,9 kJ

Zadanie 9.

Okreslenie wplywu zmiany st¢zenia reagenta oraz
Tworzenie informacji ogrzania uktadu bedacego w stanie rownowagi 0-1
na wydajnos¢ reakcji.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jesli uzupeil zdania, okre$lajac wptyw dwoch czynnikow
na wydajnos¢ reakcji tworzenia SOs.

Poprawna odpowiedz:

a) Wydajnos¢ reakceji zmaleje.
b) Wydajnos¢ reakcji wzrosnie.
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Zadanie 10.
Wyjasnienie wptywu st¢zenia roztworu kwasu

Tworzenie informacji | azotowego(V) na rodzaj produktdéw reakcji tego kwasu 0-2
z miedzia.

Zdajacy otrzymuje 2 punkty za uzupetnienie obu zdan — 1 punkt za identyfikacj¢ roztworow
A 1B oraz 1 punkt za identyfikacje tlenkdw azotu.

Poprawne odpowiedzi:

Roztwor A to stezony kwas azotowy(V), a roztwér B to rozcienczony kwas azotowy(V).
Czerwonobrunatnym gazem, ktory powstal w probowece I, jest tlenek azotu o wzorze NO..
W probéwece II powstat bezbarwny tlenek o wzorze NO.

Zadanie 11.

Sformulowanie spostrzezen, jakich mozna dokonaé

. . . 0-2
w czasie opisanego dos§wiadczenia.

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje po 1 punkcie za napisanie, co zaobserwowano w kazdym -etapie
doswiadczenia.

Poprawne odpowiedzi:

Etap 1: Wytraca sig jasnozielony osad.
Etap 2: Osad zmienia zabarwienie na czerwonobrunatne lub osad ciemnieje.

Zadanie 12.

Zapisanie réwnan reakcji na podstawie stownego

: - ) 0-2
opisu doswiadczenia.

Wiadomosci 1 rozumienie

Zdajacy otrzymuje po 1 punkcie za napisanie kazdego z rownan ilustrujacych reakcje, ktore
zachodza podczas opisanego doswiadczenia.
Poprawne odpowiedzi:

Etap 1: Fe*" + 20H — Fe(OH),|
Etap 2: 2Fe(OH), + HO, — 2Fe(OH);

Zadanie 13.

Wykonanie obliczen dotyczacych zatgzania

. 0-2
roztworow.

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 2 punkty, jesli w rozwiazaniu zadania zastosowal wlasciwa metode
(wynikajaca z definicji st¢zenia procentowego zalezno$¢ pomigdzy danymi a szukana) oraz
wykonat obliczenia i podal wynik w procentach masowych.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jesli zastosowat poprawna metodg rozwiazania, ale popenil btad
rachunkowy lub dokonat niewlasciwego zaokraglenia wyniku, lub pominat jednostke przy
ostatecznym wyniku liczbowym, lub podal blgdna jednostk¢ przy ostatecznym wyniku
liczbowym.

Zdajacy otrzymuje 0 punktow, jesli zastosowal niepoprawna metode rozwiazania.
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Poprawne rozwiazanie:

400 g-20% _
100%

Masa roztworul =400g—-22g=378¢g

Masa NaCl w roztworze | =80 g—22g=58¢

Obliczenie stgzenia roztworu I: ¢, = ELE-A 100% = 15,34%

78 ¢g

Masa NaCl w 400 g roztworu 20% =

Zadanie 14.

Zanalizowanie schematow doswiadczen
Korzystanie z informacji przedstawiajacych badanie zachowania metali 0-1
w roztworach soli.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wybor 1zapisanie numerdw probowek, w ktorych
zaobserwowano objawy reakcji.
Poprawna odpowiedz:

Probowki: I, 111 1 IV

Zadanie 15.
a)
Zaprojektowanie reakcji stracania osadu
Korzystanie z informacji na podstawie danych zawartych w tablicy 0-1
rozpuszczalnos$ci.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wyboér odczynnika umozliwiajacego usuniecie jonéw Ba®”
z roztworu oraz za uzasadnienie tego wyboru.
Przyktady poprawnej odpowiedzi:
Odczynnik: Na;SO4
Uzasadnienie:
e Jony siarczanowe(VI) powstate w wyniku dysocjacji Na,SO,4 tworza nierozpuszczalny
osad wylacznie z jonami Ba®".

e Aniony pozostatych soli tworza nierozpuszczalne osady zarébwno z jonami Ba",
. . 2+
jakiMg™.

b)

[lustrowanie przebiegu reakcji wytracania osadu

. . . 0-1
za pomocg rownania reakcji.

Wiadomosci 1 rozumienie

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za zapisanie w formie jonowej skrdconej réwnania reakcji
wytracania siarczanu(VI) baru.

Poprawna odpowiedz:

Ba’ +S0,> — BaSO] |
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Zadanie 16.

Korzystanie z informacji Obliczenie pH wodnego roztworu stabego kwasu. 0-2

Zdajacy otrzymuje 2 punkty, jesli w rozwiazaniu zadania zastosowal wlasciwa metodg
(wynikajaca z definicji stopnia dysocjacji oraz pH zalezno$¢ pomig¢dzy danymi a szukana)
oraz wykonat obliczenia i podat wynik.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jesli zastosowal poprawna metodg rozwiazania, ale popeinit blad
rachunkowy.

Zdajacy otrzymuje 0 punktow, jesli zastosowal niepoprawna metode rozwiazania.

Poprawne rozwiazanie:

Zalezno$¢ pH roztworu od st¢zenia kwasu 1 stopnia dysocjacji:

CH+: Co " &
pH=-logcy =-log ¢ - &
Obliczenie pH:
a =5%=0,05 pH =—log 0,2 - 0,05 =—log 102 =2
Zadanie 17.
Korzystanie z informacji Przewidywanie odczynu wodnych roztwordw soli. 0-1

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za okreslenie odczynow trzech wodnych roztworéw soli.

Poprawna odpowiedz:

Probéwka I (NaNO,): odczyn zasadowy
Probowka II (NaCl): odczyn obojetny
Probéwka III (NH4Cl): odczyn kwasowy

Zadanie 18.

Wiadomosci i rozumienie | Rozpoznanie utleniacza i reduktora. 0-1

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za okreslenie roli nadtlenku wodoru w reakcjach zilustrowanych
roOwnaniami 1 uzupetnienie zdan.

Poprawna odpowiedz:

W reakcji 1 nadtlenek wodoru pehni rolg reduktora.
W reakcji 2 nadtlenek wodoru peni rolg utleniacza.

Zadanie 19.

Zastosowanie zasady bilansu elektronowego
Wiadomosci 1 rozumienie | do uzgadniania rdwnania reakcji zapisanego 0-2
w formie jonowe;.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za przedstawienie bilansu elektronowego i 1 punkt za napisanie
roéwnania reakcji.

Poprawne odpowiedzi:

Bilans elektronowy:
Fe,03 + 100H™ — 2FeO; + 5H,O + 6¢

Cly+2e —2CI7 /(- 3)
Rownanie reakcji: Fe,O3 +3Cly + 100H™ — 2Fe0;” +6Cl~ + 5H,0
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Zadanie 20.
Dokonanie selekcji i analizy informacji dotyczacych
Korzystanie z informacji produktow elektrolizy wodnych roztwordéw 0-2
elektrolitow.

Zdajacy otrzymuje 2 punkty, jesli na podstawie informacji rozpoznat i wpisat do tabeli wzory
czterech elektrolitow.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jesli na podstawie informacji rozpoznat i wpisat do tabeli wzory
trzech elektrolitow.

Zdajacy otrzymuje 0 punktoéw, jesli na podstawie informacji rozpoznat i wpisal do tabeli
wzory dwoch elektrolitow.

Poprawne odpowiedzi:

Nr
elektrolitu I I 1T v
Wzor
elektrolitu NaCl NaOH H,S0Oq4 Na,SO4
Zadanie 21.
Przedstawienie przebiegu elektrolizy wodnych
Wiadomosci i rozumienie | roztwordw elektrolitow w formie rownan reakcji 0-2
elektrodowych.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za zapisanie rOwnania reakcji przebiegajacej na katodzie i 1 punkt
za zapisanie réwnania reakcji przebiegajacej na anodzie podczas elektrolizy wodnego
roztworu NaOH.

Poprawne odpowiedzi:

Roéwnanie reakeji przebiegajacej na katodzie: 2H,0 +2e- — H,T + 20H™
Réwnanie reakcji przebiegajacej na anodzie: 40H — O,T + 2H,0 + 4e”

Zadanie 22.

a)

Korzystanie z informacii Zanah;oyvame rownania reakcji zachodzace;j 0-1
W ogniwie.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za zapisanie schematu ogniwa.

Poprawna odpowiedz:

Zn|Zn*"|| Ag" | Ag

b)

Korzystanie z informacji Obliczenie SEM ogniwa. 0-1

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za obliczenie SEM ogniwa i zapisanie wyniku z jednostka.
Poprawna odpowiedz:
SEM = E° ag/ag” — E' 2oz = 0,80 V — (-0,76 V) = 1,56 V
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Zadanie 23.

a)
Zaprojektowanie do§wiadczenia — wybor

Tworzenie informacji odczynnikow umozliwiajacych otrzymanie soli 0-1
manganu(II).

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wybor 1 zapisanie nazw lub wzorow odczynnikow
umozliwiajacych przeprowadzenie redukcji jondw manganianowych(VII) do jonow
manganu(I).

Poprawna odpowiedz:

Roztwory manganianu(VII) potasu, kwasu siarkowego(VI) 1 siarczanu(IV) sodu lub roztwory
KMHO4, H2SO4 1 Na2803.

b)

Sformutowanie spostrzezen, jakich mozna dokonaé

Tworzenie informacji . . .
w czasie doswiadczenia.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za opisanie, co zaobserwowano podczas doswiadczenia.

Poprawna odpowiedz:

Fioletowy roztwor odbarwia sig lub roztwor staje si¢ bezbarwny.

Zdajgcy otrzymuje punkt za opis spostrzezen pod warunkiem udzielenia poprawnej
odpowiedzi w czesci a) zadania.

Zadanie 24.

Zastosowanie rownania kinetycznego do obliczenia

zmiany szybko$ci reakcji. 0-2

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 2 punkty, jesli w rozwiazaniu zadania zastosowal wilasciwa metode
(wynikajaca z rownania kinetycznego zalezno$¢ pomigdzy poczatkowa i koncowa szybkoscia
reakcji) oraz wykonat obliczenia i podat odpowiedz.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jesli zastosowat poprawna metodg rozwiazania, ale popenit btad
rachunkowy lub podat btedna odpowiedz.

Zdajacy otrzymuje 0 punktow, jesli zastosowal niepoprawna metode rozwiazania.

Przykladowe rozwiazanie:

Zaleznos¢ pomigdzy poczatkowa i koncowa szybkos$cia reakcji:
v=k- CA2 *CB
, I, 1 I 5, 1 1 )
vi=k(=ca) (=cg)=k-—ca" - —cg=—-k-ca"cg=—vV
(2A)(2B) 25Ty A=
Odpowiedz: Szybkos¢ reakcji zmaleje oSmiokrotnie.
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Zadanie 25.
a)

Zapisanie rownan reakcji chemicznych na podstawie

. ) 0-2
stownego opisu przemian.

Wiadomosci 1 rozumienie

Zdajacy otrzymuje po 1 punkcie za zapisanie kazdego z dwoch rownan ilustrujacych etapy
procesu otrzymywania pent-2-enu z pent-l-enu oraz uwzglednienie warunkow reakcji
drugiego etapu.

Poprawne odpowiedzi:

l: CHz=CH—CH,—CH,~CHjz + HCl —> CHg—CH—CH,—CH,~CHy

Cl
alkohol
20 CHg—CH—CH,—CH,~CHg + KOH ——— CH3—CH=CH—CH,~CHj + KCl +H,0
temperatura
Cl
b)
Tworzenie informacji Uogodlnienie i sformutowanie wniosku. 0-1

Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jesli uzupehit zdanie, formutujac regute dotyczaca przebiegu
reakcji eliminacji.

Poprawna odpowiedz:

Gtownym produktem eliminacji czasteczki HCl z monochloropochodnej jest zwiazek,
ktory powstaje w wyniku oderwania atomu wodoru od atomu wegla potaczonego z mniejsza
liczba atoméw wodoru.

Zadanie 26.

Wiadomosci i rozumienie | Rozpoznanie wigzah typu o itypu 7. 0-1

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za okreslenie liczby wiazan o i liczby wiazan 7 w czasteczce
weglowodoru o podanym wzorze.

Poprawna odpowiedz:

Liczba wiazan o : 12
Liczba wigzan 7: 2

Zadanie 27.

Narysowanie wzordéw izomerow estru kwasu

karboksylowego. 0-2

Wiadomosci 1 rozumienie

Zdajacy otrzymuje po 1 punkcie za zapisanie w tabeli jednego wzoru estru oraz jednego
wzoru kwasu bgdacych izomerami octanu etylu.

Przyklady poprawnych odpowiedzi:

Wzor estru: Wzér kwasu:
CHz—CH,—COO—CHs CH;—CH,—CH,—COOH
CH;—CH—COOH
HCOO—CH,—CH,—CHjs [
CHy
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Zadanie 28.

Zapisanie rOwnania reakcji otrzymywania propenalu

. . . 0-1
na podstawie stownego opisu przemiany.

Wiadomosci 1 rozumienie

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za zapisanie rownania reakcji otrzymywania propenalu w wyniku
dehydratacji glicerolu.

Poprawna odpowiedz:

C|:H2—OH CllHO

CH—OH —— CH  +2H,0

CH,—OH CH,

Zadanie 29.

Wiadomosci i rozumienie | Stosowanie poprawnej nomenklatury alkoholi. 0-1

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za zapisanie nazw systematycznych dwoch alkoholi o podanych
wzorach potstrukturalnych.

Poprawna odpowiedz:

Nazwa zwiazku III:  3—metylobutan—2—ol
Nazwa zwiazku [V: 3-metylobutan—1—ol

Zadanie 30.

Rozpoznanie rzegdowosci atomoéw wegla i okreslenie

rzedowosci alkoholi. 0-1

Wiadomosci 1 rozumienie

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za okreslenie rzgdowosci trzech alkoholi o podanych wzorach
potstrukturalnych.

Poprawna odpowiedz:

Rzedowos$¢ alkoholu I:  pierwszorzedowy
Rzedowos¢ alkoholu II:  trzeciorzgdowy
Rzedowos¢ alkoholu III: drugorzedowy

Zadanie 31.

Wykazanie si¢ rozumieniem pojg¢ zwigzanych

z izomeria optyczna. 0-1

Wiadomosci i rozumienie

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za rozpoznanie zwiazku, ktory moze wystgpowaé w postaci
enancjomerow 1 zapisanie numeru 0znaczajacego jego wzor.

Poprawna odpowiedz:
Zwiazek II1
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Zadanie 32.

Zapisanie rOwnania reakcji ilustrujacego

wlasciwosci alkoholi pierwszorzgdowych. 0-1

Wiadomosci 1 rozumienie

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za zapisanie rOwnania reakcji utleniania alkoholu o podanym
wzorze za pomoca tlenku miedzi(II).

Poprawna odpowiedz:

C|:H3 (l:H3
CH;—C—CH;—OH + Cu0——>CH;—C—CHO + Cu + H,0
|

|
CH, CH

3

Zadanie 33.
a)

Wyjasnienie zwiazku migdzy reakcjami, ktorym ulegaja

substancje, a budowa ich czasteczek. 0-1

Tworzenie informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wyjasnienie na podstawie budowy czasteczek, dlaczego
w pierwszym etapie doswiadczenia w probowce III nie zaszta reakcja chemiczna.

Przyklady poprawnej odpowiedzi:

e Zawiesina Cu(OH), rozpuszcza si¢ w roztworze zwiazku, w ktdrego czasteczce jest
kilka grup hydroksylowych, a w czasteczce etanolu jest tylko jedna grupa
hydroksylowa.

e FEtanol jest alkoholem monohydroksylowym, a w czasteczkach pozostatych zwiazkow
jest wigcej grup hydroksylowych potozonych przy sasiednich atomach wegla.

b)

Sformulowanie obserwacji na podstawie analizy

. ) 0-1
schematu doswiadczenia.

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za opisanie zmian, jakie zaobserwowano w probéwkach I, 11 i IV
podczas pierwszego etapu do§wiadczenia.

Poprawna odpowiedz:

1. Zawiesina Cu(OH), rozpuscita sig.
2. Powstal roztwor o barwie szafirowe;.

Zadanie 34.

Rozpoznanie typu pochodnej na podstawie opisu

reakcji identyfikacyjnych. 0-1

Tworzenie informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wskazanie numeru probowki, w ktorej w drugim etapie
do$wiadczenia powstal ceglastoczerwony osad Cu,O.

Poprawna odpowiedz:

Osad powstat w probowce 1.
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Zadanie 35.

Zapisanie rOwnania reakcji, jakiej ulegaja

hydroksykwasy. 0-1

Wiadomosci 1 rozumienie

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za zapisanie rOwnania reakcji kwasu mlekowego z wodnym
roztworem wodorotlenku sodu.

Poprawna odpowiedz:

CH3—C'2H—COOH + NaOH —» CH3—C|:H—COONa + H,0
OH OH

Zadanie 36.

Okreslenie produktoéw powstajacych w reakcji

hydrolizy zwiazku organicznego. 0-1

Tworzenie informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za zapisanie wzorow wszystkich produktéw zasadowej hydrolizy
thuszczu o podanym wzorze.

Poprawna odpowiedz:

CHp—OH
CH—OH  Cy5H3;COONa  C47H33COONa
CHZ_OH
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